怎么合理选择中成药及服用中成药的注意事项

付兆祥

(剑阁县中医医院, 四川 剑阁 628300)

中成药在我们生活中尤为常见,不同成分的中成药作用自然是不同的。如当胃部的有明显胀痛、食欲不振时,就可使用香砂六君丸;感冒时使用的银翘解毒片;当血脂过高时,可使用丹香清脂颗粒等中成药。对不同病症"对症下药",注意服药的注意事项,特别应当了解每一种药物的不良反应,才能科学的用药。那么,如何合理选择中成药呢?服用中成药需要注意什么?

1 中成药服用的原则

大多中成药为片剂、颗粒、丸剂,所以服用中成药非常方便。 患者可依据说明书或者是医生的指导建议携带适量的中成药, 经过一定时间治疗后,达到所需求的治疗效果。但是,服药中 应当注意适时、适量服用中成药,方可达到预期的治疗效果。

原则一因人而异

首先是患者的年龄,如未成年患者所服用的药量相对较小,是由于孩子的肺、肾脏、胃还正在发育,若药物服用量过多时,就会损伤孩子的脏器组织。其次是性别,部分中成药会根据患者性别作出一定调整,而女性所用的妇科用药,男性不适用。最后是患者的体质特点,比如急躁患者通常有胸痛症状,为患者推荐心可舒等活血化瘀等中成药消除瘀滞;又如患者脾虚体弱,为患者推荐扶正宁心丸可达到扶正益气的功效。

原则二根据地区差异

由于南北方的气温和湿度不一样的,所以选药时应当根据 患者的常住地作出一些调整。北方昼夜温差较大,普遍温度低 于南方,所以可使用滋补性药品,如肉桂、鹿茸等;大多数南 方地区空气湿度较高,冬季常年阴湿,所以选择补气药品,如 参麦也可起到滋养的效果。

原则三季节性特点

部分药物在不同季节的药性存在—定差异,如当患者夏季 有明显心绞疼痛情况时,可应用通络型中成药,如速效救心丸。 春秋冬三季患者心绞痛明显时,可使用金泽冠心胶囊。

原则四毒副作用小

相信大多数人都明白"是药三分毒"这句话的含义,所以服药中务必服用适量、毒性较小的药物,可避免药物对神经系统、免疫系统的伤害。若患者处于危重症情况时,可选择复方丹参滴丸治疗。

2 怎么合理选择中成药

2.1 根据患者辩证情况

胃病是一种非常常见的疾病,在胃病中又可以细分胃部疼痛有胀痛、刺痛、隐痛、剧痛等情况。针对不同的疼痛情况,选择的药物当然也是不同的。如由肝气郁结而造成的胀痛,可选用气滞胃痛冲剂治疗,该中成药可用于治疗情志不畅,肝气郁结、肝气犯胃情况;若有明显刺痛情况,可选择沉香舒气丸,该药物能够治疗胃脘疼痛、恶心、呕吐等情况;针对隐痛胃部疼痛情况时,可选择舒肝止痛丸,可起到调和阴阳、祛寒止痛

的作用,并且大多患者都存在气滞胃寒之胃痛的情况;若患者的胃部的疼痛非常剧烈时,加味左金丸最适用于肝气郁结、肝火灼胃引起的胸痞脘满,急躁易怒等症。总之,在使用服用中成药时,患者应当依据医师的辩证指导后确定用药方案。

2.2 根据中成药的副作用

很多中成药的说明书中仅有备注不良反应和禁忌,但是没有标明清楚中成药的副作用,所以部分人们会想着中成药是没有毒性的,过量服用了某一味中药时,反而会产生不良反应。 所以,患者在服用中成药时,应当注意服药剂量,遵循医师指导或者是说明书的要求即可。

3服用中成药的注意事项

3.1 注意用药的科学性

中成药服药过程应当注意用药的注意事项,一旦没有注意身体状况而服用了有害的药物时,就会造成不利的影响。如使用具有滋补作用的中成药时,此时患者切记不可使用有刺激性的食物,如海鲜、浓茶、白萝卜等,可能就会加重患者的病症。若患者有哮喘病症时,他们的肺部、呼吸道不可受到刺激,所以高纤维的食物、葱、姜蒜、以及海鲜制品是不可食用的。若患者需同时服用中西药时,应当注意中药和西药两类药物的服药间隔,确保服药的间隔在1h左右。所以,指导患者根据医嘱或者是说明书的用药标识确定用药方法(口服或者是贴敷等)。一旦服药中有不舒服的问题时,请立即就医。

3.2 注意用药的科学性

服药过程应避免盲目的现象,即根据药剂的类型确定出用药剂量,了解糖浆、膏剂等服用方式,若不可直接口服,应了解如何服用这些中成药,再根据规范的处理方法后用药。原因是人体的口腔中有大量微生物,而微生物可能会造成药物污染。值得注意的是,中药用药前务必进行辩证,确认疗效后,遵循医师的要求规范用药,合理使用适量的中成药即可。

3.3 注意保存好药材

中成药也会像其他西药一样,具有一定保质期。若药材没有保存好时,药材表面会有黏稠、泛油的情况,而这些情况正是药材变质的具体表现。所以,切记不可将中成药放置在日照、潮湿或者温度过高的环境中,消除药材霉变的概率。应用小药箱保存药物或者将药材置于干燥、温度适宜的环境中可以提高药物的质量。若药材已经过期,那么切记不可食用。所以购药前应当仔细察看中成药包装盒外侧的国药准字、生产日期以及保质期,再闻一闻药材是否有产生腥臭味,若有异味、沉淀物时,则应立即将其投入到垃圾箱中。

以上就是关于中成药的购买、服用、保存的注意事项,注 意选用正确的用药方法,切记不可使用过期、药毒性过强的药物, 根据医师的指导建议选择合适的中成药,确定好用药时间和用 药周期,避免盲目用药的情况。

脊柱侧弯的训练方案你知道吗

舒剑臣

(乐山市人民医院,四川乐山 646000)

相信大家在日常生活中都听说过脊柱侧弯这个词语,或许有的朋友已经得了脊柱侧弯,但是在生活中很少会指导如何进行训练来改善自己的脊柱侧弯症状,一些朋友甚至认为脊柱侧弯对自己没有什么大影响,不愿意学习训练方式。其实,脊柱侧弯对我们的身体来讲有着一定的危害,如果不能合理训练和改善,很容易引发严重的后果。那么,到底什么是脊柱侧弯呢?应该怎样制订训练方案呢,下面就为大家简单介绍一下,希望能够帮助朋友们缓解症状。

1 什么是脊柱侧弯

脊柱侧弯,是很常见的脊柱畸形,就是脊柱向着另外一侧突出,您可能不知道什么样的症状是脊柱侧弯,其实,在出现疾病以后,会有背部疼痛感、肌肉僵硬和痉挛的感觉,可能会有条索状态的结节,而且脊柱在活动方面会出现障碍。一些朋友在脊柱侧弯之后可能会有高低肩、剃刀背的现象,甚至还会有两条腿长度不相同的现象,导致正常生活、工作受到一定的影响。如果您有此类症状,一定要到正规医院进行影像学的检

查和检验,可以通过 X 射线、磁共振成像的形式准确诊断。脊柱侧弯,从字面上理解,就是脊柱发生向侧方的弯曲,不直了。正常情况下,人的脊柱从后面看应该是一条直线,并且躯干两侧对称,如果脊柱在后面看发生了向侧方的弯曲,就要怀疑脊柱侧弯的可能性。那么,如何早期发现"脊柱侧弯"呢?其实,在自我检查的时候有两个方法比较实用,其一就是观察肩部是否等高,正常情况下双肩是等高的,如果不等高,要高度警惕;其二就是观察背部是否平整,如果在直立的情况下背部左右已经有些不平,也就是一边高,一边低,那么一定要做下面这个检查,很简单:让患者脱上衣,双足立于平地上,立正位。双手掌对合,置双手到双膝之间,逐渐弯腰,检查者坐于患者前或后方,双目平视,观察患者双侧背部是否等高,如果发现一侧高,表明可能存在侧弯伴有椎体旋转所致的隆凸。这种畸形我们叫做"剃刀背"畸形。

2 脊柱侧弯的训练方案都有什么

很多朋友可能不了解在脊柱侧弯的情况下怎样进行训练,其实训练的方法有很多种,我们可以侧卧的状态,两只手臂弯曲,身体向前撑地,脊柱侧弯一侧的腿部用力,向着上方抬起,另外一侧的手臂则处于伸直向前举起的状态,维持大约3~10 s 的时间,之后还原身体状态,每天练习3组,每组10~15 次。也可以是两条腿处于开立的状态,侧弯的一侧手臂向下垂下,另外的一侧手臂和肩部侧向抱头,身体的上半部分向着侧弯的一侧弯曲,保持时间是3 s,每天练习3组,每组10~15 次。也可以是向着侧弯方向侧卧,两只手臂撑地,外侧的腿部向肩膀一侧方向踢腿,能踢多大程度就踢多大程度,之后还原,每天练习27次左右。日常生活中我们可以利用拉伸的方式,达到稳定脊柱的良好目的,在拉伸训练的过程中,可以增强脊柱侧向的柔韧度,身体稍微向着前部分倾斜,腹部和大腿贴合,两只手臂平行的向着头部前面拉伸,这样可以有效缓解症状。

您可能要问,有什么锻炼的方法可以使得侧弯的脊柱恢复

正常呢? 在我们日常训练期间,可以俯卧着向前面伸出一只手臂, 也可以趴在床上利用侧弯一侧的手向前面伸出,使劲儿的伸出, 另外一侧的手臂向后伸出,而且要做抬头挺胸的动作。也可以站 立在地面,转动身体,在转体运动之后将两只手放在体侧,然后 重复性的训练, 在训练期间应该注意, 两条腿一定是伸直的, 两 只脚也不能有移动, 以免对训练的效果产生影响; 您也可以在训 练的过程中, 一只手臂处于外展的这个状态, 身体直直的站立, 双脚也要岔开, 最好是和您的肩膀宽度相同, 将侧弯的一侧手臂 伸直以后, 空着手用力向着外侧举起, 之后使劲儿的放在身体前 面的内侧,这样反复性的训练可以改善症状。您也可以在手里面 拿着一些东西向着侧面上方进行伸展, 在垫子上面趴着, 两只手 之间的宽度应该比肩部宽度大, 手里面拿着物品, 将胸部抬起来、 腹部挺起来, 使得我们的胸椎曲凸的一面另外的一侧胳膊是弯曲 的状态,同一侧的隔壁向前伸直,使劲儿的伸直;我们在日常训 练期间也可以利用一只胳膊进行橡皮筋的拉扯,身体处于站立的 状态,两只脚和肩膀的宽度相同,手里面拿着橡皮筋,另外一端 在物体上面固定,一只手拉着橡皮筋,另外一只手则平举;也可 以一只手臂举起哑铃,站立两脚宽度和肩膀宽度相同,向上面伸 直手臂, 向下放的时候哑铃和肩部相同高度为止。

您在进行脊柱侧弯训练期间还应该注意,一定要保持良好的饮食习惯、生活习惯、运动习惯,不能出现训练强度过高的现象,以免影响训练的效果,同时还需有着正确的坐姿,在坐着的时候要保持上半身直立的状态,不可以有跷二郎腿、倾斜坐下等不良的姿势,以免加重脊柱侧弯的病情。

3 结论

综上所述,脊柱侧弯属于青少年、青年人群体常见的病症, 严重的情况下会影响人们正常生活与工作,因此在日常生活中 一定要懂得如何进行自我检查,尽早到医院确诊,同时还需掌 握训练方式,按照训练方案参与到日常的训练活动中,这样在 一定程度上能够加快恢复的速度。

患有阑尾炎, 该怎样应对

郑声友

(绵阳市人民医院,四川绵阳 621000)

当今社会,人们生活压力越来越大,常常因为工作就"随便吃点",从而养成了许多不良饮食习惯,这些不利于身体健康的行为,会增大部分疾病的发病概率,阑尾炎就是其中之一,这里就带大家了解一些阑尾炎的相关知识。

阑尾炎是腹部常见的疾病,是一种由多种原因导致的阑尾炎性改变。根据病程长短可以分为急性阑尾炎和慢性阑尾炎。阑尾炎多发,不存在年龄限制,20~30岁为发病的高峰期。管腔堵塞或者细菌入侵是阑尾炎发病的主要因素之一,正常情况下阑尾内的细菌不致病,而当机体的抵抗能力下降时,以及阑尾营养不良、管腔梗阻等就为细菌感染提供了有利条件,感染后阑尾动脉出现栓塞,就会出现阑尾坏疽、穿孔。

1 阑尾炎的应对方法

1.1 非手术治疗

非手术治疗主要使用消炎药物,抗生素选择应针对革兰氏 阴性菌及厌氧菌为主,辅以大蒜、芒硝外敷腹部,以及中药口 服等。但阑尾炎极易复发,如不是身体情况不能耐受手术,不 作为首选推荐。

1.2 手术治疗

1.2.1 开腹小切口手术。手术方法:患者取平卧位,手术前需进行硬膜外麻醉,之后在麦氏点作一长约 2~5 cm 的切口,钝锐结合分离各层组织,使用甲状腺小拉钩将各层组织拉开,以垂直方式进入腹腔,提起腹膜保护切口,沿结肠带寻找阑尾,使用卵圆钳提起阑尾,直到切口边缘,游离系膜行切除操作,存在渗液情况需使用纱布将渗液蘸净,炎症重建议留置血浆引流管,切除完成后逐层缝合切口,术后给予抗生素。

1.2.2 腹腔镜手术。手术方法:患者取平卧位,手术前需静脉吸入复合麻醉,选择脐部建立气腹及观察孔(成人为 10 mm

戳卡,儿童为5mm 戳卡),注意勿穿刺损伤,然后直视下左右侧下腹部分别戳孔(可选择麦氏点及反麦氏点,左下腹孔为10mm 戳卡,右下腹孔为5mm 戳卡),寻找到阑尾后,使用超声刀或电凝等游离系膜,缝合或结扎阑尾,切除阑尾后通过左下腹孔取出,纱布条蘸尽腹腔渗液,炎症重建议留置血浆引流管,缝合戳孔,术后给予抗生素。这是目前的主要治疗方案。

1.2.3 内镜治疗。治疗方法: 手术前需要使用 1500 mL 的温水对患者的肠道进行清洗, 做好清洁肠道准备, 然后使用内窥镜进入到达回盲部, 利用导丝疏通阑尾管腔, 冲洗, 根据情况行一期或二期逆行切除阑尾(反拖阑尾, 根部予以钳夹), 术后给予抗生素。如有阑尾穿孔不能实施此治疗。

2 阑尾炎的预防

阑尾炎不算什么大病,但是如不及时治疗,可能导致严重后果,如出现阑尾坏疽、穿孔,阑尾周围脓肿,腹腔感染,全身感染败血症等,严重危及生命。从小朋友到老年人都有可能会发生这种疾病。究其发病原因,我们可以做好以下预防工作。

2.1 合理饮食。

胃肠道疾病当中,暴饮暴食是第一大诱因,暴饮暴食严重 加大了胃肠道负担,胃肠道经常在这种不规律的变换状态下很 容易失去平衡。

当胃肠功能发生絮乱的时候,阑尾炎就有可能会发作。 所以我们应该多吃新鲜蔬菜、水果,提高机体免疫力,按时吃饭,天热不要贪冷饮,少食辛辣、刺激性的食物,少量多餐,细嚼慢咽,早餐一定要吃,勿贪油腻食物,饭后勿剧烈运动,不要过量饮酒。

2.2 保证充足睡眠。